

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 6,05% PAGINA 4



AUR dorește un nou referendum pentru definirea constituțională a familiei PAGINA 8

Israelul începe lupta pe două fronturi PAGINA 8

Dispariția unor plante poate lăsa omenirea fără medicamente PAGINA 10

TradeVille: Activitatea operațională a OMV Petrom rămâne stabilă PAGINA 12

GRAM AUR = 281,4407 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1838 RON

EURO = 4,9658 RON

DOLAR = 4,6803 RON

50 miliarde euro – sprijin european pentru Ucraina

B ruxelles-ul dorește să instituie un mecanism financiar pentru Ucraina, deși deficitul bugetar al Uniunii Europene pe anul 2022 a fost cu 107,6 miliarde euro mai mare decât în anul 2021 (344,3 miliarde euro în 2022 și 236,7 miliarde euro în 2021) potrivit raportului anual întocmit de Curtea de Conturi Europeană (ECA).

Potrivit proiectului de rezoluție a Parlamentului European dezbătut în primă lectură, Facilitatea pentru Ucraina ar urma să primească o alocare maximă de 50 miliarde euro pentru perioada 2024-2027.

„Întrucât toată asistența bilaterală Ucrainei va fi furnizată în cadrul Facilității pentru Ucraina, sunt necesare fonduri suplimentare sub formă de venituri alocate externe pe lângă pachetul financiar definit la articolul 6, pentru a oferi granturi suplimentare pentru a sprijini în continuare Ucraina”, se arată la punctul 47 al preambulului proiectului de rezoluție.

Documentul prevede stabilirea alocării unei sume anuale pentru sprijinul acordat Ucrainei și arată: „Creditele de angajament și creditele de plată corespunzătoare din Rezerva Ucrainei ar trebui mobilizate anual în buget peste plafoanele cadrului financiar multiannual. Pentru a permite în mod eficient supravegherea și libertatea de acțiune autorității bugetare, Rezerva Ucrainei ar trebui să fie compusă din cel puțin trei linii bugetare su-

plimentare, corespunzătoare fiecăruia dintre pilonii în care este structurată propunerea. Pentru partea de sprijin oferită de Facilitatea pentru Ucraina sub formă de împrumuturi, este oportun să se extindă garanția bugetară a Uniunii pentru a acoperi asistența financiară pusă la dispoziția Ucrainei (...), până la sfârșitul anului 2027”.

Potrivit proiectului citat, 75% din alocarea totală de 50 miliarde euro constituie formă de sprijin financiar nerambursabil, din care cel puțin 15% va fi plătită pentru nevoile de redresare, reconstrucție și modernizare ale autorităților sub-naționale ale Ucrainei, cum ar fi regiunile, orașele și comunitățile locale.

Pe lângă cele 50 miliarde euro, articolul 13 din proiectul de rezoluție legislativă stipulează că, în circumstanțe excepționale justificate în mod corespunzător, în special în cazul în care o deteriorare semnificativă a războiului face imposibil ca Ucraina să îndeplinească condițiile atașate formelor de sprijin în temeiul prezentului regulament. Facilitatea poate oferi Ucrainei finanțare excepțională pentru a-și menține situația macrofinanciară, stabilitatea și pentru a favoriza realizarea obiectivelor menționate, finanțarea excepțională urmând să înceteze de îndată ce îndeplinirea condițiilor devine din nou posibilă.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 12)

Cresc stocurile de panouri solare și se aprind tot mai multe baterii în Europa

R evista de specialitate PV Magazine (pv-magazine.com) scria recent că o parte semnificativă a capacității solare instalate în Germania, circa 15%, este afectată de uzura prematură a panourilor solare și de rata mare a defecțiunilor înregistrate la nivelul invertoarelor (vezi articolul “Panourile solare din Germania îmbătrânesc și mor prematur, chiar și cele din noile generații, BURSA, 13 septembrie 2023).

O astfel de situație ar trebui să conducă, cel puțin teoretic, la o creștere a cererii peste cea înregistrată ca urmare a programelor guvernamentale de sprijinire a instalării centralelor solare individuale, care au rolul transformării consumatorilor în promotori.

Dar nu este deloc așa. Tot revista PV Magazine prezintă informații preluate de la firma de consultanță Rystad Energy, conform cărora volumul panourilor solare nevândute și stocate în depozitele europene s-a dublat de la mijlocul lunii iulie 2023 până la sfârșitul lunii august 2023 și ajuns la o putere nominală de 80 GW. Prognosticele de la Rystad Energy arată că până la sfârșitul anului în depozitele europene ar

putea fi stocate panouri solare cu o putere nominală de 100 GW.

Mai mult, pierderile financiare asociate cresc accelerat, în condițiile în care panourile achiziționate în martie 2023 la un preț de 0,23 USD/W pot fi vândute acum la un preț spot de 0,16 USD/W, care ar putea ajunge până la 0,15 USD/W în luna viitoare.

„Europa a importat panouri solare cu o putere nominală de circa 78 GW în primele opt luni din 2023 și a depășit cu mult necesarul pentru instalările planificate în acest an”, declară Marius Mordal Bakke, analist senior la Rystad Energy, care a mai subliniat că majoritatea modulelor solare stocate sunt destinate instalării pe acoperișuri, în condițiile în care panourile pentru parcurile solare sunt achiziționate prin comenzi directe de la producători.

Conform estimărilor de la Rystad Energy, valoarea modulelor solare cu o putere nominală de 40 GW stocate la mijlocul lunii iulie 2023 este de circa 7 miliarde de euro. După scăderea puternică a prețurilor, valoarea lor prezentă este de circa 6 miliarde de euro, după cum a mai declarat Marius Mordal Bakke.

(continuare în pagina 12)



CALIN RECHIA

CSR și sustenabilitate

Parteneriatul public-privat - o condiție esențială pentru atingerea țintelor de dezvoltare durabilă



Îndeplinirea celor 17 obiective de dezvoltare durabilă și atingerea țintelor asumate de autoritățile de la București cu Comisia Europeană în cadrul Green Deal pot fi realizate doar prin investiții verzi, pe termen lung, investiții pentru care sunt necesare fonduri consistente, de sute de miliarde de dolari, bani ce pot fi atrași doar prin cooperarea dintre mediul privat, autorități și societatea civilă și prin implementarea generată la conceptului de parteneriat public-privat, au afirmat participanții la Conferința “CSR și Sustenabilitate” organizată de Grupul de presă BURSA.

Conferința a fost un prilej pentru dezbateră mai multor teme privind dezvoltarea durabilă, printre care s-au numărat sustenabilitatea necesară pentru instalările planificate în acest an”, declară Marius Mordal Bakke, analist senior la Rystad Energy, care a mai subliniat că majoritatea modulelor solare stocate sunt destinate instalării pe acoperișuri, în condițiile în care panourile pentru parcurile solare sunt achiziționate prin comenzi directe de la producători.

Conform estimărilor de la Rystad Energy, valoarea modulelor solare cu o putere nominală de 40 GW stocate la mijlocul lunii iulie 2023 este de circa 7 miliarde de euro. După scăderea puternică a prețurilor, valoarea lor prezentă este de circa 6 miliarde de euro, după cum a mai declarat Marius Mordal Bakke.

și întreprinderile mici și mijlocii din țara noastră pentru implementarea directivelor europene ce instituie raportarea anuală din punct de vedere al sustenabilității și al conceptului ESG. Domnul Borbely a spus: “Prin acest nou cod, avem o platformă funcțională, avem și un ghid al sustenabilității care va ajuta companiile mari să se pregătească pentru raportările pe care le vor face începând cu anul 2025, dar și IMM-urile vor trebui să se întocmească aceste rapoarte care vor fi depuse la departamentul nostru, dar se pot depune și la Ministerul Finanțelor. Cetățenii vor putea accesa această platformă, pentru că ei trebuie să știe ce fac aceste companii”.

Fostul ministru al Economiei, Florin Spătaru, consilier de stat în

Cancelaria Prim-Ministrului Marcel Ciolacu, a afirmat că pentru atingerea țintelor de decarbonizare a economiei naționale, avem nevoie de implementarea unor proiecte pe termen lung și de o finanțare de 300 miliarde dolari până în anul 2050.

“Suma respectivă nu poate fi asigurată doar de sectorul public sau doar de sectorul privat, ci trebuie să avem un proiect de țară pe termen lung prin care statul să dea acest semnal de predictibilitate privind direcțiile de finanțare industrială pentru a putea atrage necesarul de finanțare”, a declarat Florin Spătaru.

Deputatul european Maria Grapini a spus că țara noastră poate să atingă țintele asumate pentru anul 2030 și pentru 2050, numai prin funcționarea sistemică a tuturor ac-

torilor implicați. Doamna Grapini a precizat: “Din punctul meu de vedere, ritmul de reglementare în domeniu este mai mare decât cel al implementării. Acest decalaj dintre reglementare - care merge înainte - și implementare, care nu ține ritmul, duce la neconformități”.

Dintr-o problemă din domeniul sustenabilității este risipa alimentară, iar deputatul Diana Buzoianu, vicepreședinte al Comisiei pentru Mediu și Echilibru ecologic, a spus că parlamentarii lucrează la un proiect legislativ prin care să reducă considerabil cantitatea de 2,55 milioane tone de mâncare pe care românii o aruncă anual la gunoi.

GEORGE MARINESCU (continuare în pagina 2)

Florin Spătaru, Cancelaria Prim-Ministrului: “Avem nevoie de investiții de 300 miliarde dolari pentru atingerea țintelor de decarbonizare”

pagina 2

Alina Bilan, ARDL: “Parteneriatul public-privat este cheia pentru dezvoltarea sustenabilă”

pagina 2

Diana Buzoianu, deputat: “Avem în lucru un proiect prin care să transformăm reco-mandările de combatere a risipei alimentare în obligații”

pagina 2

Maria Grapini, europarlamentar: “Decalajul dintre reglementare și implementare creează neconformități”

pagina 3

Dalia Stoian, EfdEN: “ESG este un mod de a cuantifica necuantificabilul”

pagina 3

Laszlo Borbely, DDD: “Planul de acțiune pentru economia circulară e stabilit până în 2032”

pagina 3

Constantin Damov, Coaliția pentru Economia Circulară: “O parte din profilul companiilor trebuie întors către comunitățile locale”

pagina 4